

Все большую озабоченность вызывают развивающиеся процессы незаконной трудовой миграции в Республике Беларусь.

Считаем, что основными мерами по регулированию нелегальной трудовой миграции на сегодняшний день должны стать:

- расширение практики соглашений о возврате лиц, незаконно находящихся на территории государства;
- совершенствование нормативной правовой базы с целью введения более жесткого миграционного контроля на государственной границе и на территории страны в целом;
- создание пунктов временного содержания иностранных граждан и лиц без гражданства, нелегально находящихся на территории страны, что позволит получать сведения о каналах незаконной миграции и сделать Республику Беларусь непривлекательной в качестве транзитной территории для нелегальных мигрантов.

Повышение эффективности управления миграционными процессами и углубление международного сотрудничества в данной сфере являются необходимым условием прогрессивного развития белорусского общества.

К.С. Ятченко

БГЭУ (Минск)

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГЕРБ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

В современном мире все без исключения государства позиционируют себя с помощью своих официальных символов. В число этих символов, наравне со звуко-музыкальным — гимном, входят символы визуальные — государственный герб и государственный флаг.

В соответствии со ст. 19 Конституции Республики Беларусь Государственный флаг, Государственный герб и Государственный гимн являются символами государственного суверенитета и представляют собой исторически сложившуюся и значимую для народа атрибутику независимости.

Первые гербовые знаки на территории Беларуси появились еще в X в. Примером может служить трезубец на печати Полоцкого князя Изяслава Владимировича. В последующем, согласно летописным источникам (Хроника Литовская и Жемайтская), в 1278 г. в период становления Великого княжества Литовского был принят герб «Погоня» как государственный символ, который в дальнейшем был закреплен и в Статутах 1566 г., 1588 г. После присоединения Беларуси к России и разделов Речи Посполитой в конце XVIII в. данный герб был снят и заменен гербом в виде двуглавого орла. Необходимо отметить, что в годы правления Николая I на территории Беларуси было запрещено употребление древних символов, как и само упоминание о Беларуси и ее назва-

нии, несмотря на то, что «Погоня» вошла в гербы некоторых белорусских городов, полученных от царской власти. Возрождение прежней символики произошло лишь во время восстания К. Калиновского в 1863 г. До 25 марта 1918 г., даты провозглашения БНР, «Погоня» и флаг национальных цветов самым широким образом применялись белорусским национально-освободительным движением.

В 1927 г. был разработан проект герба БССР, который в общих чертах повторял герб СССР, но в то же время имел незначительные признаки отличия. В августе 1938 г. был утвержден новый вариант герба БССР. В соответствии с рекомендациями Комиссии при Президиуме Верховного Совета СССР девиз стал изображаться на двух языках, белорусском и русском, дубовая ветвь была заменена колосьями ржи, переплетенными льном. В 1950 г. была принята последняя редакция герба БССР. Изменения в основном носили технический характер.

19 сентября 1991 г. Верховный Совет Республики Беларусь принял Закон № 1090-ХП «О Государственном флаге Республики Беларусь», утвердивший бело-красно-белый флаг. Позже, 10 декабря 1991 г., постановлением Верховного Совета Республики Беларусь было утверждено Положение о Государственном гербе Республики Беларусь. Однако государственная символика, действующая в тот период, была негативно воспринята частью белорусского общества, в том числе ветеранскими организациями, из-за использования этих символов белорусскими коллаборационистами во время оккупации Белорусской ССР германскими войсками в годы Второй мировой войны.

В 1995 г. на национальном референдуме было поддержано предложение Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко о восстановлении государственных символов Беларуси на основе символов Советской Социалистической Республики Беларусь, которое нашло отражение в Законе Республики Беларусь от 5 июля 2004 г. № 301-З «О государственных символах Республики Беларусь». В настоящее время указанный законодательный акт является действующим и содержит в себе нормы, описывающие государственные символы Республики Беларусь и порядок их использования.

На основании изложенного выше, анализируя исторический путь развития государственной символики Республики Беларусь, можно сделать вывод, что Республика Беларусь является современным европейским независимым государством, которое обладает всеми признаками правовой самостоятельной республики, имеет богатую историю и динамически развивается на современном этапе.